



竹，相传始于秦，是我国独特的、重要的民族乐器之一，形成了包括陕西筝、河南筝、山东筝、潮州筝等九种流派，在我们福建的一派被称为“闽筝”。国庆前不久，闽筝作为传统音乐中唯一的项目，列入福州市第八批非物质文化遗产代表性项目拟推荐名单。此次上榜，与一位耄耋老人对闽筝的深厚情感与不懈努力密不可分。

今年91岁的陈茂锦先生，从事古筝教学60余年，曾被中国音乐家协会古筝学会授予“中国古筝艺术杰出成就奖”，是福建古筝流派在世最年长的传承人之一。在他多年的努力下，福州市鼓楼区成为闽筝的主要传承地，以闽筝传承班、闽筝传承研究会和八闽筝团为主要传承群体和交流平台，他创办的八闽筝团是我国唯一演奏传统乐曲的筝团。



陈茂锦指点学生时，神情并茂精神矍铄

不断有人传播闽筝艺术 九旬闽筝大师陈茂锦，从事古筝教学六十余年，他希望一听倾心一生所寄

瞒着父母拜师学艺 与闽筝结下不解缘

1950年，福建省开展民间音乐调研采风活动，一场民间音乐会在福州演出，闽筝大家陈有章先生应邀参演。机缘巧合下，还是中学生的陈茂锦有幸现场观看了演出，“我从来没听过现场版的古筝表演，陈有章先生独特的演奏风格和高超的技艺一下子把我迷住了，让我一听倾心。”陈茂锦说。

那时陈茂锦才上中学，没有乐器的他拜师心切，他瞒着父母奔往漳州云霄，在当地剧团找到了陈有章，开始学习闽筝。从那时起，陈茂锦每逢假期必赴漳州，向

陈有章学习闽筝，从此开始拜师学艺之路。第二年，在陈有章先生的引荐之下，他又赶赴漳州诏安，向另一位闽筝传人张永固学习。

1954年，陈茂锦考入福建师范学院艺术系。1956年，成绩优异的陈茂锦留校任教，肩负起古筝的教学工作。退休后，他仍然未停止古筝教学，被原福建音乐学院（现更名为闽江学院蔡继琨音乐学院）聘用，在该校继续进行古筝教学。陈茂锦说，“自中学时期的那一‘听’，我便和闽筝结下了不解之缘。”

编译闽筝曲集 招收学员亲自授课

福建筝又被叫作“闽筝”，多流行于福建漳州的云霄、诏安一带，少数出现在闽西的龙岩。闽筝有什么特点？陈茂锦说，“闽筝它体现的是福建的风格，相对于其他八派，闽筝曲调更加古老朴素、清新淡雅、抒情缓慢，这便是闽筝的独特韵味。”

“我今年91岁了，每周四的下午我都会来和筝团一起排练。”福建民间的筝谱、筝曲大多是前辈口口相传传承下来的，随着时间的推移，陈茂锦意识到仅仅依靠个人的努力还不足以将闽筝艺术发扬光大。于是，他开始致力于闽筝传谱的整理与编译

工作，1991年，由陈茂锦编著的第一本闽筝曲集《闽南筝曲集》正式问世。

为了更好地传承闽筝艺术，2009年，陈茂锦开设了闽筝传承班，每年招收一期学员，亲自授课，在他的精心指导下，一批又一批的闽筝学员成长起来。

2015年，陈茂锦在传承班的基础上成立了八闽筝团，陈茂锦任艺术指导，现有团员上百人，主要骨干30多人。“我年龄大了，希望不断能够有人继续传播闽筝艺术。我想带着筝团四处演出，让更多人领略到闽筝的独特魅力。”

匠心传承

余载，完整保留畚族银雕传统技法 省级非遗畚族银传承人林伟星，入行三十 一凿一刻于方寸之间

■海都见习记者 何丹莹/文 记者 王灵婧/图

福州“三条簪”出圈，带火了银器制作。在三坊七巷，省级非遗畚族银传承人林伟星正沉浸在银雕创作中。在林伟星看来，一套古朴的银雕工具，就是他与过去对话的桥梁，一凿一刻间，都是对畚族文化的致敬，入行三十余载，他以匠心独运，将畚族之美绽放于方寸之间。



林伟星正在制作银器

百年传承 完整保留五大技法

畚族银雕，2011年5月畚族银器制作技艺入选“国家非遗保护名录”。早在宋元时期，随着闽东产银业兴盛，将银饰和服饰结合作为日常装饰品的习俗就已流行。

林伟星的家族，便是从泉州迁徙至福州再到宁德，一路传承，完整保留了畚族银器工艺“操、凿、起、解、披”五大技法。

“我的银雕技艺是传承元代宫廷银雕巨匠朱碧山一脉，已经传承百年了。”在林伟星的讲述中，他最开始并不喜欢“打银”，甚至一度想要逃离这

个家族传统。

2003年，林伟星在深圳大学完成了计算机专业的学业。毕业多年，在权衡家族发展后，他还是毅然选择回归家族，重拾打银旧业。“再次接触畚族后，我感受到了前所未有的奇妙与喜爱。”2012年，林伟星正式接过父亲林仕元的接力棒，成为家族第五代掌门人。

如今，林伟星已经入行三十余年，他创作了许多大大小小的作品。此外，他还慷慨捐赠了百年前的传统银雕工具，现保存在世界技能博物馆中。

口口相传 是银饰也是艺术品

在林伟星的工作室里，小小的打银桌上摆放着不少工具，还有一个尚未完工的银盘。白炽灯下，银辉闪烁，随着林伟星手中银锤的每一次精准敲击，银盘上逐渐显现出细腻的纹路和生动的图案，一件银雕艺术品正慢慢成形。

“畚族银器制作主要包括‘操、凿、起、解、披’5大技法和‘平雕、浮雕、圆雕、镂空雕’4种工艺。”林伟星一边敲打，一边介绍道，在制作一个银器作品时，他需要从熔银这一基础步骤开始，依次经历打坯成形、精细雕刻、过火焊

接、细致抛光与清洗等多个环节。

林伟星的作品多为畚族日常银器，但却能看出独特技法，这套技法是世代传承下来的，那会并没有书面材料，仅靠口口相传得以传承至今。

在林伟星看来，打破陈规是让畚族银器焕发新机关键。为此，他特意打破家族“传男不传女，传内不传外”的规矩，还在家族内部“广撒网”，以培养他们对这门技艺的兴趣与热爱。同时，他还积极走进高校，让畚族银器制作技艺走进校园。

海峡都市报 2024年10月8日 0591-87811583

声明

福建百晟房地产发展有限公司开发的“恒宇公馆花园”房地产项目的房子已于2020年5月31日交付业主使用。由于该项目小区至今尚未成立业主委员会，导致小区公共配套用房无法正常使用。我已于2020年5月31日将该小区的公共配套用房6221.99㎡(其中：物业用房196.14㎡，地下公共停车位1881.25㎡，小区架空层600.76㎡，消防、电力等设备用房1443.06㎡，其他配套用房2100.79㎡)交由福州恒宇物业管理有限公司代为管理。待该项目小区成立业主委员会时，我将按规定再与业主委员会办理上述公共配套用房的移交手续。特此声明！

福建百晟房地产发展有限公司 2024年10月08日

环境影响评价公示
寿宁工业园区管理委员会委托福建省环境保护设计工程有限公司编制《寿宁县原溪陈武工业集中区总体规划(2024-2035年)》征求意见稿，根据《环境影响评价法》和《办法》的要求，现对环评征求意见稿公示，全文链接：https://pan.baidu.com/s/15a25_GSr_IDAHaoAi7HwIpdw=6666 提取码：6666，公众可通过链接查询报告内容及联系方式索取，并提出宝贵意见。

公告
春江若郡项目，地点位于福州市台江区宁化路东侧、浦西村危旧房出地地块，建设单位为福州新筑置业有限公司，施工单位为福州第七建筑工程有限公司。该项目已完工，并于2024年7月取得竣工验收合格。农民工已全部离场，项目部已按时足额结清全部农民工工资，如有疑问请联系：董理，17755099488。特此公告。

福州第七建筑工程有限公司台江分公司 2024年10月8日

福州市台江区劳动人事争议仲裁委员会公告
福州皮恩思内窥镜技术有限公司：陈德平、祝瑞英、黄健、叶光灼、叶开喜，因你单位作为本案被申请人且无法联系，根据《劳动争议仲裁办案规则》第二十条第三款规定，现依法向你单位公告送达本案劳动仲裁申请书(第345号、第346号、第347号、第348号、第349号、第350号、第351号)裁决书。限你单位自本公告发布之日起三十日内到本案(福州台江区安南路18号群升商务中心五楼台江区人力资源和社会保障局法规仲裁科办公室)领取，逾期视为送达。

福州市台江区劳动人事争议仲裁委员会 2024年09月29日

债权转让事项通知书
致：(债务人)福州华弘机械有限公司
受让方福州汇鑫钢材贸易有限公司与转让方福州绿水电机有限公司签订《债权转让协议》，福州绿水电机有限公司对贵方(债务人)福州华弘机械有限公司享有的债权(即案号为(2024)闽0121民初1181号民事判决书)项下的借款本金、利息170653元及逾期付款利息(逾期付款损失以170653元为基数，按中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心于2023年12月公布的的一年期贷款市场报价利率的1.5倍计算，从2024年1月15日起至付清贷款之日止)及加倍支付迟延履行期间的债务利息。请受让人福州绿水电机有限公司，自即日起，请接洽(2024)闽0121民初1181号《民事判决书》的判决向债务人福州绿水电机有限公司履行付款义务，承担连带责任。特此通知。

出让方：福州汇鑫钢材贸易有限公司 受让人：福州绿水电机有限公司 2024年8月14日

公告声明 ● 登报电话：0591-87811583

海峡都市报 2024年10月8日

公告
福建省森林消防总队机关各勤务建设项目，地点位于福州市晋安区新店镇鹤峰路326号，建设单位为福建省森林消防总队，施工单位为中铁二十局集团有限公司。该工程现已完工，并于2024年1月取得《单位工程质量竣工验收记录》。农民工已全部离场，项目部已按时足额结清全部农民工工资，如有疑问请联系：董理，13805088995。特此公告(30天)。主管部门电话：0591-87570796

何文强遗失福清融城中学高中毕业证书，毕业证书号码：1807840404，声明原证书作废。

福州华育教育管理有限公司不慎遗失圆型公章一枚，编号：3501110097409，特此声明作废。

中国建设银行股份有限公司三明三元支行与福建省闽投资产管理股份有限公司公告
根据中国建设银行股份有限公司三明三元支行与福建省闽投资产管理股份有限公司于2024年4月12日签署的《债权转让协议》(编号：[2024]闽0121民初1181号)，中国建设银行股份有限公司三明三元支行将下列清单中列明的债权，依法转让给福建省闽投资产管理股份有限公司。中国建设银行股份有限公司三明三元支行特此公告，包括但不限于与债务人福州绿水电机有限公司及其他债务人等主体相关的债权。债务人福州绿水电机有限公司及其他债务人等主体自本公告发布之日起，即应向福建省闽投资产管理股份有限公司履行包括但不限于清偿借款本金、利息、逾期付款利息等义务。特此公告。

序号	借款人名称	借款金额	截至基准日本金余额	截至基准日利息	截至基准日其他费用	担保人名称	担保合同编号
1	三明市建明元源机械有限公司	2,409,089.75	6,470,263.49	58,433.00		陈立明、郑利、陈三、陈四、陈五、陈六、陈七、陈八、陈九、陈十	2013年建明元源高抵字9号、2014年建明元源高抵字5号、2013年建明元源高抵字42号、2014年建明元源高抵字46号

注：本公告清单列明截至2024年12月31日的借款本金余额及利息、债务人和担保人及其他债务人应支付给福建省闽投资产管理股份有限公司的利息及其他相关费用借款用途、担保合同及相关文件的约定。

体彩开奖公告

奖项	本地中奖注数	单注奖金
一等奖	0注	0元
二等奖	0注	0元
三等奖	14注	1,200元
四等奖	18注	200元
五等奖	997注	20元
六等奖	8,816注	6元

奖项	本地中奖注数	单注奖金
一等奖	2注	11,246元
二等奖	152注	50元
三等奖	2,472注	6元